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本课在课程标准中的表述：了解串、并联电路电阻的特点．
[学习目标]　
1.掌握串、并联电路的电流、电压和电阻关系，并能进行有关计算.
2.掌握小量程电流表改装成电压表和大量程电流表的原理，并能根据串、并联电路的知识进行有关计算．
[课前预习] 
1．串联 ：把几个导体或用电器                  连接，接入电路的连接方式， 如图甲所示．
[image: A418]2．并联 ：把几个导体或用电器的一端               ，另一端也                ，再将两端接入电路的连接方式，如图所示．

3． 串联电路和并联电路的特点   
	
	串联电路
	并联电路

	电流
关系
	各处电流                        ，即I＝___________________                                                                                
	总电流等于各支路电流                     ，即I＝_____________________                                                                                

	电压
关系
	总电压等于各部分电压__________ ，即U＝ ___________________                                           
	各支路两端电压                            ，即U＝                                            

	电阻
关系
	总电阻等于各部分电阻            ，即R＝ ___________________                                           
	总电阻的倒数等于各支路电阻的              ，即＝＋＋…＋


[image: ]4． 电表的改装           
(1)小量程电流表G(表头)的三个参量




(2)电表改装原理
①电压表改装：将表头               一个较      电阻，常被称作分压电阻，如图所示．
[image: A420]②电流表改装：将表头           一个较      电阻，常被称作分流电阻，如图所示．
[image: A419]


即学即用
1．判断下列说法的正误．
(1)并联电路干路上的电流一定比通过某一支路的电流大．(　　)
(2)电路中电阻的个数越多，电路的总电阻越大．(　　)
(3)多个电阻串联时，其中任一电阻增大，总电阻也随之增大；多个电阻并联时，其中任一电阻增大，总电阻将减小．(　　)
(4)串联电路中各电阻两端的电压跟它的阻值成正比，并联电路中通过各支路电阻的电流跟它们的阻值成反比．(　　)
(5)若将电阻串联在电流表上改装成电压表后，增大了原电流表的满偏电压．(　　)
(6)若将电阻并联在电流表两端改装成电流表后，电阻两端的电压和电流表两端的电压相等．(　　)
[image: A421]2．如图所示的电路中，R1＝10 Ω，R2＝20 Ω，R3＝30 Ω，S断开时，A、B两端的总电阻为________ Ω，S闭合后，A、B两端的总电阻为________ Ω.

[课堂学习]
一、串联电路和并联电路
[image: ]导学探究[image: ]
1．如图所示，三个电阻组成串联电路
[image: A422](1)若R1＝R2＝R3＝R，则此串联电路的总电阻R总为多少？

(2)若R1<R2<R3，每个电阻两端的电压由小到大如何排序？
[image: A423]
2．如图所示，三个电阻构成并联电路． 
(1)若R1＝R2＝R3＝R，则此并联电路的总电阻R总为多少？

(2)若R1<R2<R3，流过每个电阻的电流由小到大如何排序？

[image: ]知识深化[image: ]
1．串并联电路的电压电流关系 
(1)串联电路中各电阻两端的电压跟它们的阻值成正比，即＝＝…＝＝＝I.
(2)并联电路中通过各支路电阻的电流跟它们的阻值成反比，即I1R1＝I2R2＝…＝InRn＝I总R总＝U.
2． 串并电路特点对比
	
	串联电路的总电阻R总
	并联电路的总电阻R总

	不同点
	n个相同电阻R串联，总电阻R总＝nR
	n个相同电阻R并联，总电阻R总＝

	
	R总大于任一电阻阻值
	R总小于任一支路电阻阻值

	
	一个大电阻和一个小电阻串联时，总电阻接近大电阻
	一个大电阻和一个小电阻并联时，总电阻接近小电阻

	相同点
	多个电阻无论串联还是并联，其中任一电阻增大或减小，总电阻也随之增大或减小


[image: A424]例1：如图所示电路中，已知R1＝5 Ω，R2＝12 Ω，电压表示数为2  V，电流表示数为0.2 A，求：
(1)电阻R3的阻值；
(2)A、C两端的电压值．


[image: A425]针对训练1：如图所示，当a、b两端接入100 V的电压时，c、d两端电压为20 V，当c、d两端接入100 V的电压时，a、b两端电压为40 V，则R1∶R2∶R3是(　　)
A．4∶2∶1  	B．2∶1∶1
C．3∶2∶1  	D．8∶4∶3
二、电表的改装
[image: ]导学探究[image: ]
(1)小量程电流表有哪三个参量？三个参量之间有什么关系？
(2)对于小量程电流表，其额定电压比较小，如何将该电流表改装成大量程的电压表？
(3)对于小量程电流表，其额定电流比较小，如何将该电流表改装成大量程的电流表？
    
[image: ]知识深化[image: ]
电压表、电流表的改装及其特点
	项目
	小量程电流表G改装成大量程电压表V
	小量程电流表G改装成大量程电流表A

	电路结构
	[image: ]
	[image: ]

	R的作用
	分压
	分流

	扩大量程的计算
	U＝Ig(R＋Rg) 
R＝－Rg
	IgRg＝(I－Ig)R
R＝Rg

	电表的总内阻
	RV＝Rg＋R
	RA＝

	使用
	并联在被测电路两端，“＋”接线柱接电势较高的一端
	串联在被测支路中，电流从“＋”接线柱流入



例2：有一电流表G，内阻Rg＝10 Ω，满偏电流Ig＝3 mA.
(1) 要把它改装成量程为0～3 V的电压表，应串联一个多大的电阻？改装后电压表的内阻是多大？

(2) 把它改装成量程为0～0.6 A的电流表，需要并联一个多大的电阻？改装后电流表的内阻是多大？


[image: ]知识深化[image: ]
关于电表改装的四点提醒
1．电表改装的问题实际上是串、并联电路中电流、电压的计算问题，只要把表头看成一个电阻Rg即可．
2．无论表头改装成电压表还是电流表，它的三个参量Ug、Ig、Rg是不变的，即通过表头的最大电流并不改变．
3．由改装后电压表的内阻RV＝R串＋Rg＝nRg(其中n＝＝)可知，电压表量程越大，其分压电阻R越大，电压表内阻RV越大．
4．由改装后电流表的内阻RA＝(其中n＝)可知，电流表的量程越大，其分流电阻R并越小，电流表的内阻RA越小．
[image: A429]例3：如图电路中，小量程电流表的内阻Rg＝20 Ω，满偏电流Ig＝1 mA，R1＝980 Ω，R2＝ Ω.
(1) 当S1和S2均断开时，改装成的表是什么表，量程多大？

(2) 当只闭合S2时，改装成的表是什么表，量程多大？



[image: A430]针对训练2：如图所示是两个量程的电压表，当使用a、b两个端点时，量程为0～10 V，当使用a、c两个端点时，量程为0～100 V，已知电流表的内阻Rg为500 Ω，满偏电流Ig为1 mA，则电阻R1、R2的值(　　)
A．9 500 Ω；90 000 Ω  	B．90 000 Ω；9 500 Ω
C．9 500 Ω；9 000 Ω  	D．9 000 Ω；9 500 Ω


[课后作业] 完成课后作业
[课后感悟]_________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
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[基础练习]
1．下列说法错误的是(　　)
A．一个电阻R和一根电阻为零的理想导线并联，总电阻为零
B．并联电路的总电阻一定小于并联支路中最小的支路电阻
C．在并联电路中，任意支路电阻增大或减小时，总电阻将随之增大或减小
2．如图所示，R1＝2 Ω，R2＝10 Ω，R3＝10 Ω，A、B两端接在电压恒定的电源上，则(　　)
[image: A431]A．S断开时，R1与R2的电流之比为1∶5
B．S闭合时通过R1与R2的电流之比为2∶5
C．S断开与闭合两种情况下，电阻R1两端的电压之比为2∶1
D．S断开与闭合两种情况下，电路中的总电阻之比为12∶7
[image: A432]3．如图所示电路中，电阻R1、R2、R3的阻值相等，电池两端电压恒定．那么开关S闭合后通过R2的电流是S闭合前的(　　)
A.          B.        C.  	D.
[image: A433]4．如图所示，电源内阻不计，已知R1＝2 kΩ，R2＝3 kΩ，现用一个内阻为6 kΩ的电压表并联在R2的两端，电压表的读数为6 V．若把它接在a、b两点间，电压表的读数为(　　)
A．18 V                 B．12 V    
C．8 V                  D．6 V
[能力练习]
5．一个电流表的满偏电流Ig＝1 mA，内阻为500 Ω，要把它改装成一个量程为10 V的电压表，则应在电流表上(　　)
A．串联一个10 kΩ的电阻     B．并联一个10 kΩ的电阻 
C．串联一个9.5 kΩ的电阻     D．并联一个9.5 kΩ的电阻
6．一个表头的内阻为200 Ω，满偏电流为2 mA.要把它改装为量程0～0.6 A的电流表，需(　　)
A．串联6.7 Ω的电阻              B．串联0.67 Ω的电阻 
 C．并联6.7 Ω的电阻  	D．并联0.67 Ω的电阻
[image: A434]7．如图所示的甲、乙两个电路，都是由一个灵敏电流计G和一个电阻箱R组成，它们之中一个是测电压的电压表，另一个是测电流的电流表，那么以下结论中正确的是(　　)
A．G甲是电流表，R增大时量程增大 
B．G甲是电压表，R增大时量程增大
C．G乙是电流表，R增大时量程增大  
D．G乙是电压表，R增大时量程增大
[image: A435]8.如图所示是一个双量程电流表．已知表头的内阻Rg＝1 000 Ω，满偏电流Ig＝1 mA，电阻R1＝50 Ω，R2＝200 Ω，则使用 A、B两个端点时，电流表的量程为(　　)
A．0～8 mA  	B．0～50 mA
C．0～12 mA  	D．0～25 mA
[image: A436]9．如图所示，a、b、c为同一种材料做成的电阻，b与a的长度相等但横截面积是a的两倍；c与a的横截面积相等但长度是a的两倍．当开关闭合后，三个电压表的示数关系是(　　)
A．V1的示数是V2的2倍
B．V1的示数是V3的2倍
C．V2的示数是V1的2倍
D．V2的示数是V3的2倍
10．R1＝10 Ω，R2＝20 Ω，R1允许通过的最大电流为1.5 A，R2两端允许加的最大电压为10 V．若将它们串联，加在电路两端的最大电压是(　　)
A．45 V            B．5 V      C．25 V            D．15 V
11．用甲、乙两个完全相同的电流表表头改装成量程分别为5 V和10 V的电压表，串联后用来测量12 V的电压，则(　　)
A．两表头的指针的偏角相同，示数相同，均为6 V
B．两表头的指针的偏角相同，示数不同，分别为4 V和8 V
C．两表头的指针的偏角不相同，示数相同，均为6 V
D．两表头的指针的偏角不相同，示数不同，分别为4 V和8 V
12.在如图所示的电路中，三个电阻的阻值分别为R1＝2 Ω，R2＝3 Ω，R3＝4 Ω，电源电压恒定．
[image: A437](1)接通开关S，断开开关S′时，R1与R2两端电压之比为多少？
(2)两个开关S、S′都接通时，R1与R2两端电压之比为多少？



[提升练习]
[image: A438]★13．如图所示，电流表A1(0～3 A)和A2(0～0.6 A)是由两个相同的电流计改装而成，现将这两个电流表并联后接入电路中．闭合开关S，调节滑动变阻器，下列说法中正确的是(　　)
A．A1、A2的读数之比为1∶1
B．A1、A2的读数之比为1∶5
C．A1、A2的指针偏转角度之比为1∶5
D．A1、A2的指针偏转角度之比为1∶1


《11.4.1 串联电路和并联电路 电表的改装》补充练习
1. [bookmark: topic 8a6a5234-ec91-40ad-ace7-d6a82db896]如图四个灯泡L1，L2，L3，L4完全一样，规格都是12V、12W，在AB两端加上60V的电压，则经过[image: ]L3的电流是（　　）
A. 1A	
B. 2A	
[image: ]C. 	
D. 
2. [bookmark: topic 52dbf383-4c97-46ae-9406-66f9d72d74]在如图所示的电路中，电阻R1=4Ω，R2=6Ω，R3=3Ω，电流表内阻不计，在A、B两点间加上9V的电压时，电流表的读数为（　　）
A. 0	B. 1 A	C.  A	D. 2 A
3. [bookmark: topic f10f98fa-b927-47eb-948b-db4151eb7b]一电压表由电流表G与电阻R串联而成，若在使用中发现此电压表的读数总比准确值稍小一些，采用下列哪种措施可能加以改进(   )
A. 在R上串联一比R小得多的电阻	B. 在R上串联一比R大得多的电阻
C. 在R上并联一比R小得多的电阻	D. 在R上并联一比R大得多的电阻
4. [bookmark: topic dd9351ab-1d78-492a-b4c1-9d4b14edfd]阻值较大的电阻R1和R2串联后，接入电压U恒定的电路，如图所示，现用同一电压表依次测量R1与R2的电压，测量值分别为U1与U2，已知电压表内阻与R1、R2相差不大，则(     ) 
[image: ]A. U U U                      
B. U U U
C. U U R R
D. U U R R
5. [bookmark: topic cc4f763c-54c4-4b64-8d7f-7fcf37de77][image: ]如图所示电路，电压保持不变，当电键S断开时，电流表A的示数为 0.6A，当电键S闭合时，电流表的示数为 0.9A，则两电阻阻值之比R1：R2为(    ) 
A. 1：2	
B. 2：1	
C. 2：3
D. 3：2

6. [bookmark: topic 5aa72987-aaf0-44ab-944e-c2519038fd][image: ]如图所示，甲、乙两个电路都是由一个灵敏电流表G和一个变阻器R组成的，已知灵敏电流表的满偏电流，内电阻，则下列说法正确的是(    ) 
A. 甲表是电流表，R增大时量程增大
B. 乙表是电压表，R增大时量程增大
C. 在甲图中，若改装成的电流表的量程为，则
D. 在乙图中，若改装成的电压表的量程为3V，则
7. [bookmark: topic 7fbc4d5b-bc9d-4688-bf73-30d1485e91]一个T型电路如图所示，电路中的电阻R1＝10 Ω，R2＝120 Ω，R3＝40 Ω，另有一测试电源，电动势为100 V，内阻忽略不计，则（  ）
[image: ]A. 当cd端短路时，ab之间的等效电阻是
B. 当ab端短路时，cd之间的等效电阻是
C. 当ab两端接通测试电源时，cd两端的电压为80 V
D. 当cd两端接通测试电源时，ab两端的电压为80 V
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